

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS
En cuarta plana. . . 5 cénts. línea
En tercera . . . 10 " "
En primera . . . 15 " "
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

NO SE PUBLICA LOS LUNES

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 27 de Enero de 1904

NÚM. 944

DIARIO DE TERUEL

SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO
GABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES
VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.
Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2.º
— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse á ALFREDO ROLANDO
Bajada S. Miguel. 1.-BARCELONA



CASTELAR EN PARÍS

En París se proyecta erigir una estatua al gran tribuno español, á Castelar, el poeta en prosa cuya elocuencia no tuvo rival en su tiempo.

Le Temps le dedica una extensa crónica y se ha constituido ya el comité, en el que figuran ilustres personalidades, encargadas de arbitrar fondos, que serán exclusivamente franceses, y de celebrar

el concurso escultórico necesario para la realización del pensamiento.

Castelar tiene sobrados títulos al cariño y á la gratitud de Francia.

Fué un hermano en raza que descolló como gigante entre pigmeos al extremo de ser, no solamente una gloria española, sino una gloria latina, una realidad viviente del genio de esta nuestra raza que aún no ha perdido el cetro de su cultura y de la dirección de la inteligencia universal.

Demás de esto, fué el íntimo amigo de Gambetta uno de los más ardientes patriotas y de los principales salvadores de Francia al reivindicar la nación del poder del régimen imperial para instaurar el republicano, que aún dura después de más de treinta años de implantado y á pesar de lo combatido que se ha visto. Aparte de lo dicho, la voz de Castelar se elevó en las Cortes españolas en más de una ocasión en defensa de la nacionalidad francesa en protesta de la desmembración de Alsacia-Lorena y en otras ocasiones, pues fué siempre un consecuente y leal amigo de la República vecina: las páginas en que describe los episodios del «año terrible», las angustias padecidas por el alma nacional francesa, en aquellos tremendos días de Sedán, de Metz, de París, merecen por sí solas el recuerdo y la admiración que hoy le tributan los parisienses.

Por nuestra parte, creemos que España debe mostrarse agradecida al homenaje que se piensa rendir á uno de sus hijos más ilustres, á una de las más notables personalidades españolas del siglo XIX: y no dudamos que así lo hará patente en la forma más adecuada cuando se inaugure en París la estatua que habrá de representar sin que á esto puedan oponerse divergencias de escuelas ni partidos políticos.

EXPORTACIONES A FRANCIA

Durante el pasado Noviembre, España ha enviado á Francia, por las diferentes aduanas de la República 178 528 hectolitros de vinos ordinarios y 11.709 de licor, que en conjunto son 190.237 hectolitros. De éstos han ido al consumo francés: 159.335 hectolitros, que, unidos á los 691.432 de los diez pasados meses, suman 850.767, valorados en francos 32.185.000. En igual mes de 1902 nuestra importación fué de 91.283 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Noviembre de 1903 de 98.954.

Desde el 1.º de Enero al 30 de Noviembre de 1903 la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de 1.218 733 hectolitros contra 833 537 que importamos en igual tiempo de 1902, por lo que resulta una diferencia á favor de los once primeros meses de este año de 385.196 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva á mayor cantidad, y que por estar englobada con la de otros países no se puede precisar en absoluto, ha sido en el mencionado mes de Noviembre de 1903 de kilogramos 10.866 800, que, unidos á los 80.286.700 llegados los diez pasados meses, suman 91.153 500 kilogramos, valorados en 17.393.000 francos, en el mismo mes de 1902 el consumo fué de 7 319.000 kilogramos, por lo que resulta una diferencia á favor de Noviembre último de 3 547.800 kilogramos.

En legumbres frescas y secas hemos importado y dado al consumo durante el citado Noviembre último, 116.800 kilogramos que, unidos á los 14 943 700 llegados los diez primeros meses, suman 15 059 900, que se valoran en francos 1 767 000, contra 86 900 kilogramos que enviamos en igual mes del año anterior.

El valor total de la importación española á Francia durante los once primeros meses de 1902, según las estadísticas francesas, es de 172 538.000 francos, y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 112.975 000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 59.562.000 francos.

De los datos que acabamos de consignar se desprende que en vinos y frutas hemos aumentado, con referencia á los once primeros meses de 1902.

Obreros al extranjero

La primera expedición de los obreros designados para ir al extranjero á perfeccionar sus conocimientos la formarán: Antonio Castañeira y Santiago F. aile, impresores, de Madrid; Julio Falcés, pintor, de Madrid; Manuel Pérez, ebanista, de Madrid; Miguel Martínez, agricultor, de Vicálvaro; Gregorio Ferrández, vecicultor de Ciudad Real; Diego Gómez, vecicultor, de Cádiz; Enrique Contreras, ebanista, de Santander; Francisco Rodríguez, decorador, de Sevilla; Vicente Andrés, albañil, de Salamanca; Victoriano Talón, ebanista, de Salamanca; Basilio Díez, albañil, de León; Francisco Benlodi, pintor, de Valencia; José B., fotógrafo, de Barcelona; Eusebio Gutiérrez, agricultor, de Palencia; José María Ibañez, agricultor, de Navarra; José Pérez Aura, tintorero de Alcoy (Alicante); Jacobo Belloso, constructor de coches, de Valladolid; Miguel Nieto, tocero, de Almería; Enrique García, agricultor, de Oviado; Eduardo Domínguez, queso, de Oviado; César Iglesias y Manuel Alvarez, albañileros, de

Oviado; y Jacinto Villarroel, constructor de carruajes, de Navarra.

Esta expedición irá á Pa. ls; la segunda á B. uselar, y para la tercera aun no se ha señalado el lugar donde residirá.

EL DESTINO

Á ISAAC ANTONINO

Exigencias de la vida, á las que no podía oponerte; el malhadado destino al que no pudo hacer variar, obligaron al pobre Juan á abandonar su querida patria chica, apenas entrado en la adolescencia. La partida fué muy triste. Juan lloró cuando el látigo del mayoral hizo empender vertiginosa carrera á las bestias que tiraban de la diligencia-carro. Asomado á la ventanilla, vió cómo se alejaba. Dios sabe hasta cuándo, del pueblo en el que pasó su niñez, y donde vió la luz primera. Después de repetidas vueltas y revueltas, y cuando creía ya no ver más recuerdos de su pasado, apareció en lo alto de un cerro un edificio grande... muy grande, sí, pues era morada de toda una generación. Juan llevóse las manos al pecho, lanzó un grito de angustia, convistiose en copioso en llanto, y con la vista fija en lo que ante él apareció, oró largo rato... Aquel edificio era el Camposanto, donde yacía durmiendo el sueño eterno, la santa mujer que lo llevó en sus entrañas...

Ha pasado un año. El pobre Juan, conforme con su suerte, vive allí, muy lejos de su tierra, en un pueblo industrial, donde cumpliendo los mandatos de la Providencia, gana el sustento con el sudor de su frente. Lo quieren sus jefes, lo distinguen sus compañeros y lo respetan sus inferiores. Es muy trabajador, inteligente y humilde. Juan podía ser feliz, pero su amor á la patria chica es tan grande, y sus deseos de retornar á ella son tantos, que no le abandona un momento la idea de verse rodeado de las personas queridas que allí le aguardan. Día y noche, su mente está fija en el pueblo que, amándolo tanto, se vió precisado á abandonar sin esperanza de volverlo á ver. A todas horas recuerda su marcha: ve á los amigos al pié del coche donde partió, agitar sus pañuelos en señal de despedida. Ante su vista aparece el Camposanto, donde su ser más querido de cansa eternamente. Juan, el infeliz Juan, no puede vivir separado del pueblo en que pasó su niñez, y en el que fué tan dichoso. Pero lo quiere su suerte mala y tiene que humillarse...

T ázcarrez así cinco años más, diez, veinte... y Juan no cambia de modo de pensar y sentir...

Juan es ya muy viejo. Su barba y cabello blancos como la nieve, su cuerpo escorvado, cubierto de arrugas; el semblante y sus ojos apenas se lo ven, parece que la vida está muy próxima á abandonarle.

Sin embargo, en su rostro se nota una alegría sin límites. Lo que en sus juveniles años nadie pudo rotar en él ni un solo día, es hoy la admiración de cuantos lo conocen. Transcurrida su juventud sin un solo día de completa dicha, llegó al fin de su vida sin conocer la felicidad. Su carácter siempre taciturno ha cambiado por completo. ¡Razón tiene! Dentro de breves horas partirá para su pueblo, y si por su edad, le consta no disfrutará de esta dicha tan inmensa, muchos años al menos le cabe la felicidad de descansar eternamente junto a la madre que le dió el sér....

**

El anciano Juan, ya marcha en el tren camino de su dicha. A semejanza de cuando partió de su pueblo, llora y su corazón late con violencia. Ahora es de felicidad. Ya lleva veinte horas viajando. Pronto llegará al fin de su marcha. Su patria chica, ha cambiado por completo. Seguramente no la conocerá, pues tiene trenes y miles de cosas de que antes carecía...

¡Ya se ve, ya! La torre del pueblo se divisa a lo lejos, varias casas primero, la huerta después, y al fin toda la villa, se presenta ante los ojos de Juan, que vierten copioso llanto de dicha.

En una de las revueltas de la línea, piérdese todo de vista y un edificio en lo alto de un cerro, se presenta ante Juan. Es el Camposanto...

Juan se aparta de la ventanilla, quiere orar, y un golpe de tos que le ahoga obligale a sentarse. Acuden en su auxilio varios viajeros, y Juan los mira con los ojos muy abiertos, mucho...—¡Madre mía! ¡mi pueblo!—dice con voz apagada.

...Y al llegar el tren al pueblo de X., varias voces se oyen en el andén: ¡Juan! ¡Juan!...

Y Juan es conducido cadáver, por dos mozos de la estación, a una sala de la misma...

M Cano.

LOS PRESOS

Entre las nieblas grises del crepúsculo; caídas las cabezas; arrastrando los pies por la polvorienta carretera; sujetos congruas cadenas, van los presos camino hacia delante, atentos a los mandatos de la Guardia civil, con la esperanza de una aurora llena de amargura; para amanecer en las sombrías cuadras de un presidio.

Aquellos hombres, viejos unos, jóvenes otros; vestidos con trajes pardos y vivos amarillos, inspiran, por lo menos a mí, compasión y lástima. Justo que son criminales y ladrones, pero hombres iguales a los demás; con derecho a comer, a instruirse, a amar y ser amados, a respetar y ser respetados.

Retroceded a la infancia de aquellos desventurados y les veréis careciendo de familia, de hogar y de amparo. Crecidos en la esfera del vicio, tuvieron por maestro la ignorancia, por compañero el desprecio, y por guía el hambre. Más tarde comprendieron las injusticias sociales, el odio les impulsó al delito y los hombres honrados se convirtieron en homicidas que, sujetos con gruesas cadenas y con la esperanza de una aurora llena de amargura, van camino adelante

entre las nieblas grises del crepúsculo...

Por el mismo camino y en dirección contraria, avanza una masa negra y confusa, coronada por torbellinos de humo y envuelta en una nube de polvo. Es un automóvil, dirigido por un *sportman* elegantemente trajeado.

La cuerda se aparta un tanto para dar paso a la imponente mole que corre con velocidad espantosa. En efecto: no tarda en cruzar. El señorito lanza una mirada despreciativa hacia los presos; éstos miran aquél con odio y mueven los labios como si quisieran dejar escapar una maldición.

Después se alejan uno y otros, mientras yo quedo meditando en el quebrantamiento de la fraternidad humana, y en los que abren el rastrillo a criaturas inocentes que, si bien es verdad que son criminales y ladrones, no es menos cierto que han crecido en la esfera del vicio, teniendo por maestro la ignorancia, por compañero el desprecio y por guía el hambre...

Antonio Velasco.

CRÓNICAS VALENCIANAS

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Mi querido amigo: Los servicios públicos que tanto dinero cuestan al Estado, de día en día van mejorando con una rapidez tal, que en la forma en que estos avanzan, nos van a envidiar las naciones extranjeras. Uno de estos servicios es el de correos. Cuando esa provincia estaba servida por los antiguos coches diligencias, las cartas llegaban al día siguiente que se depositaban en esta administración de correos, y ahora que se permiten los trenes, tarda en llegar a esa la correspondencia dos días, y lo propio sucede aquí, por cuanto el periódico lo recibe con dos días de retraso, ó sea hoy domingo, he recibido el número del viernes, y esto ya hace tiempo que viene sucediendo. Tergamos paciencia y esperemos a que los gobiernos y las empresas belgas quieran servir bien a la ciudad: o que paga religiosamente todos los tributos que se le imponen.

**

El asunto de los censos, por un lado se arregla y por otro se va desarreglando. En primer término están los vecinos de las poblaciones marítimas que ya han concertado con la empresa arrendataria el cónon que deben satisfacer sin colocar la línea del resguardo y el entorpecimiento de los censos, y en segundo término los de la Vega, que después de haber conseguido el arrendatario la instalación de fieltos mediante el auxilio de la guardia civil, sigue en pie la protesta de aquel vecindario, pues continúa el cierre general de todo el comercio, fábricas y talleres esclavados en aquella extensa zona, y ahora amenazan en darse de baja en la contribución, y según dicen, representa algunos miles de pesetas trimestrales.

**

Estamos metidos en un temporal de aguas y fuertes vientos, y el río ha sufrido hoy un aumento en su caudal que hasta la hora presente no reviste importancia. El mar tempestuoso y haciendo difícil la navegación.

**

Se habla del viaje del rey a esta ciudad y a Barcelona en el próximo Febrero, y según noticias, su partida será por esa línea. Esto es motivado a la visita que le hicieron los estudiantes cuando regresaron de París, y entonces fué cuando el rey les prometió visitar estas dos ciudades. Veremos si se cumplen estas promesas.

De V. afmo. amigo s. s.

El correspondiente

24 Enero 1904.

Páginas de la Historia

CARLOS HAES

27 de Enero.

En 27 de Enero de 1829 nació en Bruselas Carlos Sebastián Pedro Hubert de Haes, uno de los pintores más eminentes de cuantos registra la historia del Arte contemporáneo.

Muy joven aún vino a España, recibiendo las primeras lecciones de dibujo en Málaga, de D. Luis Cruz, pintor honorario de Fernando VII.

El padre de Haes deseaba destinarle al comercio, pero la resolución del joven Carlos triunfó de aquellos propósitos, logró viajar por Francia, Alemania y Holanda, estudiando incesantemente la pintura.

Vuelto a España en 1855, concurrió con sus obras maestras a las Exposiciones del 56, 58, 60 y 62, alcanzando sucesivamente todas las medallas y siendo agraciado con la encomienda de Carlos III.

Después de unas brillantísimas oposiciones obtuvo la plaza de profesor de paisaje en la escuela de Bellas Artes de Madrid en 1857, y el 59 fué elegido individuo de número de la Real Academia de San Fernando.

Más tarde desempeñó también importantes cargos y formó parte del jurado en varias Exposiciones siendo ya un renombre universal.

Sus cuadros exceden de «cuatro mil» y el efecto que en Madrid produjeron algunas de sus obras publicadas, tales como la del paisaje titulado «Cerro coronado», fué de admiración y sorpresa.

Verdadero innovador de la pintura de paisaje, supo elevarla del rango de secundaria que algunos le concedían, al preeminente lugar que se merecía, y al modo de Constable en Inglaterra, hizo en España, una revolución artística.

La soltura en la ejecución, la brillantez en las tintas y la delicadeza al modelar unido al ambiente que en sus cuadros se observa, hace que Carlos Haes, quien siempre pintaba por estudios del natural que «veía» como nadie, haya sido el fundador de la escuela Moderna de Paisaje.

Murió en 17 de Junio de 1898, después de haber realizado una producción artística de las más numerosas y de las más admirables.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Ayer disfrutamos de un hermoso día, impropio del mes de Enero, y semejante a uno de época primaveral.

Para disfrutar de tan agradable temperatura, salieron a paseo muchas familias, viéndose concurridísimas las afueras de nuestra población.

Que dure la bonanza es necesario.

La ilustre familia del señor marqués de Lema, diputado a Cortes por el distrito de Valderrobres y alcalde de Madrid, se encuentra de erhorabuena.

La distinguida esposa de este representante en Cortes, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Envíamoles nuestra humilde enhorabuena.

Se encuentra enferma de bastante gravedad, la simpática señorita Dolores Llodens, sobrina de nuestro buen amigo el laborioso funcionario de Hacienda, D. Salvador Jarque.

Muy de veras celebráramos que la grave dolencia fuera vencida por la enferma y recobrada ésta en plazo breve su quebrantada salud.

Esta tarde a las seis, si existe número suficiente de señores ediles, celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

De los acuerdos que se tomen damos cuenta en nuestra edición de mañana.

En orden fecha 25 del actual, participa la dirección general del Tesoro a la Delegación de Hacienda de esta provincia, que la sucursal del Banco de España ingresará el día 29 del que rije, en cuenta corriente con el Tesoro, la suma de 170 000 pesetas, con la cual deberá atenderse al pago de obligaciones devengadas en el presente mes.

En el paro a nivel de la Florida, no existen cadenas, ni guardabarrera, excusando decir el peligro que ofrece la vida del que se vea precisado a transitar por aquel sitio.

No es necesario que sobre esto hagamos comentarios y pidamos que se remedie el mal. Las autoridades deben tener suficiente con que llegue a nuestros oídos nuestra denuncia, para ordenar a la compañía belga subsane tan importante defecto.

Así lo esperamos, y creemos no será preciso insistir sobre el particular.

El laborioso empleado en la administración de correos de esta ciudad, D. Victorio Navarro, se encuentra enfermo de algún cuidado.

De su completo restablecimiento nos alegraremos mucho.

Por la inspección de Montes de esta región, se ordena a los alcaldes de la provincia y corporaciones propietarias de montes al cargo de este Distrito forestal, remitan a la jefatura de esta provincia, durante el mes de Febrero próximo, notas exactas del valor de los aprovechamientos que se propongan utilizar durante el año forestal inmediato.

Abonable por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha convalidado, en concepto de retiro, la pensión de 22'50 pesetas, al guardia civil Miguel Mañoz Castelbate.

El negocio de trigos en España, ha variado ligeramente en su aspecto mercantil: la alteración ha sido en los precios y en sentido de alza.

Aunque con firmeza en los precios, la decena dió comienzo con alguna calma en las operaciones, pero más tarde reanimose algún tanto la contratación afirmándose más y más los precios, así que esto quiere decir que hayan abaritado los negocios, puesto que continúa más ó menos acentuado, el retraimiento de los compradores.

Los mercados de origen siguen en su...

terior firmeza, á lo cual se responde nuestro consumo, sino en los casos en que las necesidades le apremiar; y esto no sucede en la actualidad por lo mismo que se encuentra bien provisto del preciado cereal y está á la expectativa de lo que puede ocurrir.

En los mercados reguladores se observan ciertas oscilaciones, señalando firmeza unos y alza otros.

En los conocidos almacenes del Pilar de Zaragoza, se ha cometido un robo de bastante importancia. Respecto al asunto, dice un colega de la ciudad hermana:

«Los ladrones han penetrado en el local por el tercer hueco de la calle de Fuesclara, que da acceso al departamento de confección de la sección de sastrería.

La plancha de hierro que cierra aquel, tiene una puerta pequeña que se cierra con llave para el servicio de los empleados de la casa en días y horas de cierre.

Se entra por ella sin levantar la plancha; valiéndose sin duda de llave, porque el cierre, sencillo, no aparece violentado, han penetrado tranquilamente los ladrones y sin dificultad, por cuanto lo hallado á su paso con mamparar, han atravesado el amplio almacén y han ido directos al extremo de este, un ángulo interior en el que hay almacenados los géneros de precio mantones de Manila y mantillas.

Han robado 27 de aquéllos y 105 de éstas, además de 92 velos, buena clase. El valor total de estos efectos es aproximadamente, 10.000 pesetas.

Los ladrones han desvalijado los mantones sin desorden, como si conocieran perfectamente su situación y en las mantillas han elegido las mejores, entregándolas de las cajas que han dejado desparriamadas.»

Por destitución de los que las desempeñaban, se hallan vacantes las plazas de secretario del ayuntamiento de Albetosa y alguacil del mismo, dotadas, la primera con 800 pesetas anuales y la segunda con 250, pagadas por trimestres vencidos.

Ambas pueden solicitarse en el plazo de quince días.

Ayer ingresó en la caja de la Diputación provincial, por contingente las cantidades siguientes:

Biancas, 1.032 04 pesetas; Alcorisa, 1.178 87, Laguarda, 123, y Rubielos de Mora, 505 58.

Los siguientes párrafos de un artículo publicado por un periódico cubano, los apuramos á reproducirlos, legados que nuestros aboados los leen con gusto.

«La escuadra española de Cavite no se fué á pique por causa del ataque de los no-teaméricanos, dice, si no que la destruyeron los mismos marinos españoles, llevando en herido hasta empujar las glorias de Namancia y Sagunto, puesto que en vista de que no podía combatir, practicaron en las naves yias de agua, sepultándose con ellas en el mar.

Corroboro la realidad del hecho que ningún casco de los buques que formaba nuestra escuadra, al ser puestos á flote tenía averías que delatasen el efecto de las bombas ya hechas.

PASTILLAS DE CAFE, las mejores las que se venden en casa de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 462 89 pesetas.

CURIOSIDADES

SI VIS PACEM, PARA BELLUD

Un físico suizo, que además de físico es filántropo, ha inventado un aparato destinado á realizar el sueño de la paz universal, mediante una ingeniosa aplicación de la telegrafía sin hilos.

No se trata de un cambio telegramas elocuentemente pacíficos. Porque ni hablada, ni escrita, ni telegrafada, puede por ahora, ser un hecho la completa supresión de la guerra.

Nada de esto. El físico suizo ha llegado á la supresión de la guerra con el invento de un formidable aparato guerrero.

Se trata de un alto palo telegráfico capaz de enviar á una veintena de kilómetros una energía fulminante, tal, que pueda en un instante hacer pasar de la vida á la muerte á un ejército entero.

Gracias á este sistema preventivo, desaparecerán los horrores de la guerra, las batallas, los estragos, las muertes, los asolamientos, los fieros males.

Porque mal podrá haber combates cuando el tal aparato no haya dejado combatientes.

Es un camino como otro cualquiera. Si vis pacem, para bellum.

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

| | |
|---|-------|
| Barómetro á 0.º y al nivel del mar | 774 9 |
| Temperatura en centígrados | -3 1 |
| Id máxima á la sombra | 7 6 |
| Id mínima á cielo descubierta | -7 4 |
| Km recorridos por el viento en 24 horas | 3 6 |
| P. está máxima en Kg. | 0 0 |
| Id mínima en mm. | 0 0 |

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

FONDA DE LA ESTACION

Esta casa recibe diariamente ostras frescas de Santander.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Ruptura de hostilidades

Madrid 27, 1

El conde de Romanones explicó su proposición incidental sobre el asunto Nozaleda, con la elocuencia en él característica y amplio espíritu liberal.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

21, Tozal, 21.—TERUEL

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadaleja, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santaader, San Sebastián, Búba, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plaza, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, Murcia, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar

establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de

D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL

propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid Industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO 800 pesetas
EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto 840

Por las cantidades antes citadas, los mozos que se aseguran en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGUIA.—Plaza del Mercado 6, 2.º, TERUEL

Lo presumible

Maura, con una exageración propia para excitar los ánimos de todas las fracciones políticas, defendió á Nozaleda y dijo que éste se posesionará de la archidiócesis de Valencia á todo trance.

Votación

Puesta á votación la interpección de Romanones, fué desechada: los villaverdistas votaron con el Gobierno.

Menú para hoy

En la sesión del Congreso tomarán parte los diputados por Valencia Rodrigo Soriano y Menéndez Pallarés: espérase que la discusión tome caracteres que Maura debió evitar y sus arro-

gantes intemperancias han ocasionado.

Para mañana

Mañana hablará el Sr. Salmorón, y si mucho se espera de su elocuencia, mucho temen los nozaledistas: hay gran expectación y marejada política.

Más leña al fuego

Los republicanos están irritadísimos por las arrogancias de Maura, y ha venido á aumentar esta irritación la prohibición de la manifestación antinozaledista que se preparaba para el domingo.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

RONDA DE AMBELES, 6.—TERUEL

PEDRO DOMÉGO

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMÉGO,"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Ooruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Oádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Oádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Oádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Ooruña, Villagaróf, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Oádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Oádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Oádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Oádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Oádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental, de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Oádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA COMPAÑÍA COLONIAL
TAPIOCAS Y VINOS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desea y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.